
        
           COMUNE di PORTO AZZURRO
                                      Provincia di Livorno

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 71 del   04/11/2022

Adunanza STRAORDINARIA – Prima convocazione – Seduta Pubblica.

OGGETTO:  MOZIONE  DEL  GRUPPO  CONSILIARE  "IDEA  COMUNE"  PER  "LA 
REALIZZAZIONE  DI  AREA  DI  SGAMBATA  PER  CANI  NEL  TERRITORIO 
COMUNALE.

L’anno  duemilaventidue addì  quattro del  mese  di  novembre alle  ore  21:45 nella  sala  delle 
adunanze consiliari, si è riunito il Consiglio Comunale, che è stato convocato previa l'osservanza di 
tutte le formalità di legge.

All’appello risultano: 

PAPI MAURIZIO
AGARINI ALESSIO
TOVOLI MARCELLO
MATACERA MARCO ELVIO
CINGANELLI LUCA
CIGNONI GIOVANNI
GALLETTI DANIELA
GUELFI GISELLA
ROCCO GUERRINO
TONIETTI ENRICO
SOLFORETTI ANDREA
PINOTTI DANIELE ALESSANDRO
SIMONI MICHELA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 12 ASSENTI N. 1

Assiste  il  VICESEGRETARIO COMUNALE,  Dr. VILMANO MAZZEI il  quale  provvede alla 
redazione del presente Verbale.

Il Cons. Geom. ALESSIO AGARINI, assume la Presidenza del Consiglio Comunale e riconosciuta 
legale l’adunanza, essendo presenti n.  11 Consiglieri su n. 12 assegnati e n. 12 in carica, oltre il 
Sindaco, dichiara aperta la seduta ed  introduce la trattazione dell'argomento iscritto  all'ordine del  
giorno e in oggetto indicato;
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Il Presidente del Consiglio illustra il punto all’ordine del giorno leggendo la mozione presentata dal 
gruppo “Idea Comune”  acclarata dagli uffici comunali in  data 7/10/2022 al prot. n. 8608, che 
allegata al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale;

Con  la  mozione  il  gruppo  Consiliare  di  Minoranza  “Idea  Comune”  considerato   “Che  le  
amministrazioni  comunali  nell'ambito  dei  principi  e  degli  indirizzi  fissati  dalle  leggi,  hanno il  
compito di promuovere il rispetto, la cura ed il diritto alla presenza nel proprio territorio degli  
animali; chiedono al Consiglio Comunale “ la realizzazione di un'area di sgambamento per cani  
attrezzata. 
 Invitano il Sindaco e la Giunta Comunale a: 
“individuare e realizzare, nel territorio del comune di Porto Azzurro, un'area recintata e riservata  
alla sgambatura dei cani, anche all'interno di un giardino pubblico esistente, munita di apposita  
segnaletica e di cestini per la raccolta dì escrementi solidi,  dove gli animali possano muoversi  
liberamente  senza  guinzaglio  ma  sotto  il  costante  controllo  e  la  responsabilità  
dell'accompagnatore;
- redigere un regolamento che fissi le modalità di accesso e l'uso della suddetta area da sottoporre  
al.consiglio comunale;
-  dare  mandato  agli  uffici  comunali  di  porre  in  essere  tutte  le  azioni  necessarie  per  
l'individuazione dell'area.”

Prende la parola il Sindaco indicando preliminarmente che,  rispetto a quanto evidenziato nella 
mozione  sono numerosi  i  problemi  da  affrontare.  Primo fra  tutti  la  ubicazione  di  detta  area. 
Esprime poi alcune perplessità sulla importanza e necessità di tale iniziativa mettendo anche in 
risalto l’eventuale rischio per l’incolumità dei cani ospitati in detta area a contatto con altri cani.

Lo stesso Sindaco enuncia quindi di essere disponibile, alla luce delle previsioni dell’art. 30 dello 
Statuto Comunale (Art.  30  -  Delegazioni  del  Sindaco - Il Sindaco ha  facoltà  di  assegnare ad  ogni  
assessore  funzioni  ordinate  organicamente  per  gruppi  di  materie  e  con  delega  a  firmare  gli  atti  di  
ordinaria amministrazione relativi alle funzioni istruttorie ed esecutiva loro assegnate, rimanendo di sua  
pertinenza  la  firma  di  tutti  gli  atti  di  straordinaria  amministrazione.  Il  Sindaco  può  modificare  
l'attribuzione dei compiti e delle funzioni di ogni assessore ogni qual volta, per motivi di coordinamento e  
funzionalità, lo ritenga opportuno.
Le delegazioni e le eventuali modifiche devono essere fatte per iscritto e comunicate al Consiglio nella  
prima  seduta  utile.  Nell'esercizio  delle  attività  delegate  gli  Assessori  sono  responsabili  di  fronte  al  
Sindaco. Il Sindaco quando particolari motivi lo esigano, può attribuire ad uno o più consiglieri l'esercizio  
di funzioni amministrative di sua competenza inerenti a specifiche attività o servizi.  Tali  incarichi non  
costituiscono delega di competenze e non abilitano allo svolgimento di un procedimento amministrativo  
che si conclude con un atto amministrativo ad efficacia esterna.)  ad emettere specifico provvedimento 
di cui produce copia informale (non risulta firmato e numerato,  non riporta  il  nominativo del 
consigliere  all’uopo  delegato)  avente  ad  oggetto,  “Incarichi  di  collaborazione  e  supporto  ai 
consiglieri comunali”

Con detto provvedimento il Sindaco intenderebbe disporre:
“DI ATTRIBUIRE al Consigliere Comunale sotto nominato l'esercizio di funzioni amministrative  
sulle  specifiche attività o servizi  indicati,  quale forma di  collaborazione e di supporto con il  
Sindaco e gli Assessori delegati alle materie di competenza:
Le funzioni  da attribuire nel caso specifico sono (sarebbero) le seguenti:
Individuazione  urbanistica  aree  e  conseguente  eventuale  variante,  progettazione  preliminare  ed 
esecutiva, ricerca  finanziamento, proposta gestionale e regolamentazione, compresa l'acquisizione 
di tutti i pareri di competenza (anche igienico-sanitario e delle eventuali abitazioni limitrofe), per la 
realizzazione di "un'area per la sgambatura dei cani";
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Il Sindaco chiede, pertanto, al Consigliere Tonietti di voler indicare il nominativo di un consigliere 
firmatario della mozione per indicarlo nel provvedimento sopra citato.

Il  Vice  Segretario  chiede  di  prendere  visione  del  provvedimento  per  allegarlo  alla  presente 
deliberazione.  Detta richiesta è formulata anche dal Consigliere Solforetti.

Prende la parola il Capogruppo di Minoranza Dott. Tonietti che evidenzia i seguenti punti.

In primo luogo dichiara di non condividere assolutamente le considerazioni di carattere generale 
espresse dal Sindaco sulla opportunità di presentare la mozione che è stata ritenuta, oltre che di 
difficile attuazione, anche di scarsa utilità per la cittadinanza. 
Condivide la problematica relativa alla “ubicazione” dell’area, tuttavia detto tipo di iniziativa trova 
riscontro nella vigente legislazione sia a livello regionale che nazionale. Ribadisce inoltre che entra 
nelle attribuzioni della minoranza la facoltà di proporre mozioni su iniziative ritenute di rilievo 
sociale, anche in assenza di condivisione da parte del Sindaco.  
Interviene il consigliere Solforetti evidenziando che la mozione è uno strumento riconosciuto nel  
testo  unico  degli  enti  locali,  nello  statuto  comunale  e  nel  regolamento  di  funzionamento  del 
consiglio comunale.  La mozione va pertanto inquadrata non tanto come un atto di disturbo del 
richiedente, quanto una legittima prerogativa che dovrebbe essere oggetto di una discussione pacata, 
possibilmente priva di accenti eccessivamente polemici e priva  di considerazioni mirate a sminuire 
l’operato e le iniziative  della minoranza.

 In secondo luogo il Dott. Tonietti passa analizzare quello che ritiene  la vera valenza del documento 
predisposto dal Sindaco. Con detto documento si vorrebbe attribuire ad un consigliere di minoranza 
le seguenti funzioni riguardo all’oggetto della mozione, ossia  “Individuazione urbanistica aree e 
conseguente  eventuale  variante,  progettazione  preliminare  ed  esecutiva,  ricerca   finanziamento, 
proposta  gestionale  e  regolamentazione,  compresa  l'acquisizione di  tutti  i  pareri  di  competenza 
(anche igienico-sanitario e delle eventuali abitazioni limitrofe), per la realizzazione di "un'area per  
la sgambatura dei cani";

Secondo il Capogruppo di Idea Comune con tale “incarico” il Sindaco intenderebbe “scaricare sulla  
minoranza” adempimenti di competenza di Sindaco e Giunta” che, a detta del Capo dell’Ammi 
nistrazione,  non  vedrebbero  riconosciuta  alcuna  partecipazione  dei  consiglieri  di  maggioranza. 
Verrebbe riconosciuta esclusivamente la collaborazione degli uffici, ma con i limiti di cui al citato 
articolo 30 dello Statuto comunale.  (Tali incarichi non costituiscono delega di competenze e non  
abilitano  allo  svolgimento  di  un  procedimento  amministrativo  che  si  conclude  con  un  atto  
amministrativo ad efficacia esterna.)

In ogni caso il Dott. Tonietti ripropone al Sindaco la domanda se lo stesso intenda o meno emettere  
analoga delega a favore di un consigliere di maggioranza, affinchè, tra l’altro,  possa stabilirsi un 
rapporto collaborativo tra le parti per l’avvio della procedura ed il compimento di quanto previsto 
dalla mozione.  
Il Dott. Papi ribadisce che non è intenzione di attribuire altra delega ai consiglieri di maggioranza 
poiché  risultano impegnati nello svolgimento di altri funzioni.

Il Dott. Tonietti dichiara che, vista la mancata disponibilità a collaborare, la proposta di delega fatta 
ad  un  consigliere  di  minoranza  assume  valore  di  mera  provocazione  e  di  indiretta  volontà  a 
respingere la mozione. 
Lo stesso  chiede di mettere ai voti la mozione stessa. 

IL CONSIGLIO COMUNALE
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Udito il dibattito consiliare,

Con n. 4 voti favorevoli  ( Tonietti, Solforetti, Pinotti e Simoni) e n. 8 contrari espressi nelle forme 
di legge,

DELIBERA

DI RESPINGERE   la  mozione del  gruppo “Idea  Comune” per  la  realizzazione di  un’area  di 
sgambata per cani nel Comune di Porto Azzurro.

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Geom.   ALESSIO AGARINI

IL VICESEGRETARIO COMUNALE

Dr. VILMANO MAZZEI
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Comune di Porto Azzurro

Provincia di Livorno

Deliberazione di Giunta Comunale N. 71 del 04/11/2022

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune al numero / a partire dal 21/11/2022 per 15 giorni consecutivi, ai 
sensi  dell'art.  124  del  D.lgs.  18.08.2000  n.  267  e  la  contestuale  comunicazione  ai  
Capigruppo consiliari ai sensi dell'art. 125 del D.lgs. 18.08.2000 n. 267.

Porto Azzurro li, 21/11/2022 

L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
      ALESSANDRA PACINOTTI 

Ufficio Segreteria
(Sottoscritto digitalmente ai sensi

dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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